

第一次往西安是三十年前，確實日期已忘了，最深刻的第一印象是由機場往市中心旅館的道路仍在修建，一路塵土飛揚，把一層深色的沙灰鋪在汽車的車窗上！我在2018年重遊西安時，道路情況當然已大大改善，這座古城已發展成新舊參半的繁盛大都會，每年因兵馬俑而來的遊客有增無減。但令我一見鐘情，難以忘懷的地方卻是離西安三、四小時車程的韓城，絕對是去了便不想離開（請參閱刊登在本報8/26/2018和9/2/2018兩期的「夜雨韓城」上下篇）！

# 回味壯遊 大陝北 (上)

## 陝北歷史故事一籬筐

離開延川乾坤灣再往北上，在清澗城轉入210國道往綏德方向前進。清澗城的溪流看似非常之污染，當地的居民對外國遊客投以好奇的眼光，可能因不多見非華裔人仕吧！由此往前至米脂的一段路沿途有很多歷史遺址值得參觀，更有說不完的歷史故事和當地掌故。

離開清澗城往北不遠的國道旁，赫然看見一座「路遙紀念館」。路遙是中國有名的當代作家，生於清澗縣，可惜生命不長（1949-1992）。他最有名的作品是1986年出版的小說「平凡的世界」，長達百萬字，以史詩式的筆鋒敘述了在1970年代中至1980年代中發生的十年改革，中國城鄉的社會生活和人們思想情感的巨大變遷。該書在1991年榮獲中國茅盾文學獎。

由清澗城繼續往北走，不久便到達「天下名州」和歷史上的軍事重鎮綏德，和在更遠一點，以美女著名的米脂。「米脂婆姨綏德漢」這話由來已久。兩地在歷史上人傑地靈、人文薈萃，留下不少歷史人文景觀。米脂最出名的美女是貂蟬，中國古代四大美女之一，被讚為擁有「沉魚落雁之容、閉月羞花之貌」。因烽火戲諸侯而致周朝亡國的美人褒姒則是陝南漢中人。來自一南一北的陝西大美人均曾扮演舉足輕重的歷史角色，左右朝代的興替！近年國內對貂蟬故里產生爭議，甘肅臨洮和山西忻州亦號稱是貂蟬生地，至今仍無共識！此外，「閻王」李自成亦是出生於米脂，在盤龍山上建有李自成行宮，是陝西現存較為完整的一組明清古建筑群。

另一處甚值一遊的米脂歷史景點是在楊家溝的扶風寨，建於清同治年間，為陝北地區最大的地主莊園之一。該寨地主與別不同，高瞻遠矚，派遣家子弟出洋留學，數代人材輩出。在日本學建築的四世孫回陝北後修築「新院」，把西方建築風格和陝北窯洞文化巧妙融合，珠聯璧合，堪稱窯洞建築的瑰寶。在中共解放戰爭期間，毛澤東、周恩來、任弼時等領導率領解放軍總部六百多人走進楊家溝，在此工作居住了四個月，召開了著名的「十二月會議」，此後加快解放戰爭的步伐。

位在米脂以南三十公里的綏德，則是不與硬漢子、民族英雄扯上不少關係，所以才有「綏德的漢子」這稱號。據傳與貂蟬初有私情的呂布是來自綏德，但真正的著名綏德漢子應是南宋名將韓世忠。韓世忠生於綏德城南的砭上村，出身貧苦，隨母乞討街頭，吃百家飯長大。他十八歲時開始戎馬生涯，抗金保宋，屢立戰功，與岳飛齊名。在南宋建炎四年，韓世忠在鎮江附近的黃天蕩設伏兵，以八千宋兵圍困十萬金兵長達四十八天，其妻梁紅玉擊鼓退敵，傳頌千古。韓世忠身故後被追封為蕪王，在綏德城南五公里處的七里鋪村建有「韓蕪王廟」，紀念這位一代名將。

另兩處與歷史英雄掛鉤的綏德勝景是扶蘇墓和蒙恬墓。扶蘇是秦始皇的長子，因反對焚書坑儒而被貶至綏德作監軍。當時的綏德是秦朝的邊防要塞，由大將蒙恬親率三十萬大軍駐守。在秦始皇病危時，朝中奸臣篡改遺詔，把扶蘇和蒙恬雙雙賜死！扶蘇墓設在綏德疏屬小山頂上，而蒙恬墓則在城西大理河岸，與扶蘇墓遙遙相對，主臣相守。今日的綏德處處建高樓，人口三十五萬，市中心看到美國家鄉雞KFC和香港屈臣氏便利連鎖店的招牌，不少綏德漢子已跑到中國其他大城市去打工了！下文將介紹石峽遺址、統萬城、榆林的邊塞古貌和波浪谷丹霞地貌。



路遙紀念館



綏德街景



兩川地區出產的爽甜蘋果



米脂街景



韓世忠廟

陝西省分關中、陝南和陝北三個地區。知名的大城市如西安、秦漢唐時代的京畿要地咸陽、韓城和寶雞均集中在關中。五岳之一的西岳華山亦位於關中，在東邊近河南省。一般遊客初次往陝西多以關中為主，去暢遊西安和附近地方。陝南又稱「漢中」，有豐富的三國歷史遺址如古蜀道、武侯祠。在陝南的秦嶺生長號稱四寶的大熊貓、金絲猴、朱鷄和羚牛四種珍禽異獸。至於陝北則是泛指在西安和韓城以北的一大片遼闊地區，與山西、內蒙、寧夏和甘肅四省和自治區接壤。陝北除了有豐富的歷史遺跡和古城古鎮外，還可讓人感受到黃土高原和大漠風情。因基建和交通仍在改善中，往陝北的遊客現時不多，去觀光正合時宜！

我兩年前遊畢西安、華山和韓城後，在我好友、春秋國旅北美分公司經理鄧晉寧的推薦和安排下，能有機會往陝北遊玩參觀數天，大開眼界！鄧兄是西安人，對陝西省旅遊資源瞭如指掌，能與他同遊數天，獲益良多。不幸他去年底因病去世，我痛失一位風雨同路人，特以此文悼念他！

## 黃河蛇曲乾坤灣

從壯麗的壺口瀑布出發，在宜川開車上201省道往北走直奔延川，踏上陝北的黃土高原。古語有云「文出兩川，武看三邊」，兩川便指宜川和延川，而三邊則是靖邊、安邊和定邊三個古時邊塞重鎮。2018年我們車行在剛新建的二線車道，沿途有不少小村落，心想從前交通極不方便，高原土壤貧瘠，十年九旱，水土流失嚴重，生活必定非常艱苦。現在車道兩旁的山坡種滿蘋果、梨和紅棗樹，延川的紅棗又大又紅，遠近馳名；而蘋果當地人推薦在延長出產的為最佳。延長位於延川和宜川約半程之處，在延河畔。

在延川附近便是黃河蛇曲國家地質公園，和氣勢磅礴的「乾坤灣」！乾坤灣是在黃河古道秦晉峽谷上的一大天然景觀，是這裏最大的蛇曲，像馬蹄鐵形的大灣展現了黃河千萬年的水流冲刷力量。在對岸高坡的觀景亭俯瞰，極目遠眺，氣象萬千！在灣內河道上有一座「鞋島」，因形狀像一隻鞋，島上種植了棗樹和築有一小旅館。當地的導遊說此島甚奇特，不管黃河的水有多高漲，此島從未淹沒，像有神明在靜靜保護！

乾坤灣應是延川最靚麗和壯觀的風景點，慶幸不像壺口瀑布每天遊人如織，訪客仍可幽哉悠哉地欣賞美景拍照。



楊家溝扶風寨



蒙恬墓



氣象萬千的乾坤灣，上左旁是鞋島

從觀景亭俯視黃河蛇曲